

精彩“暑”不尽！快来看看孩子们的假期生活

写书法、种番薯、抓鸭子……

■本报记者 傅雅兰 王丽清 黄奕群
通讯员 洪小双 李诗瑶
杨少伟 文/图

写书法、种番薯、抓鸭子……随着盛夏的来临，南安各地纷纷拉开了暑期夏令营的序幕。这些丰富多彩的活动不仅为孩子们假期生活增添了无限乐趣，更在寓教于乐中引导孩子们在探索中学习、在游戏中成长。

与孩子们共赴“山海之约”

9日，翔云中心小学“红鹰”乡村学校少年宫2024年暑期“大手牵小手 共筑中国梦”夏令营再度启航。来自泉州师范学院30余名支教学生将带来为期10天的精彩课程。

当天下午，记者来到现场，只见在老师的耐心讲解和手把手教学下，学生们认真地握起毛笔，提笔、蘸墨、落笔……不一会儿，一张张纸上便留下了学生们稚嫩而又工整的字迹。

“本次夏令营共开设了美术、书法和国学3门课程。”翔云中心小学党支部书记卓百贤介绍，这些课程按照不同年龄段、不同学生的需求进行安排，吸引了250余名翔云中心小学学生参加，受众学生群体达到学校学生总数的三分之一。

“去年夏令营我也有参加，每次都收获满满，希望这个暑假有不一样的体验。”“我是第一次参加，老师教得很详细。”……形式多样的课程实力“圈粉”，学生们纷纷表示喜欢。

据了解，今年是泉州师范学院学生到翔云中心小学开展暑期夏令营的第6年。这6年坚持的背后，是学校、部门以及热心乡贤各方爱心接力的成果。

翔云镇地处南安西部山区，平均海拔600多米。“山区教育资源比较缺乏，接触美术、书法等课程的机会更是少之又少。加上学生父母外出打工，学生放假后还要面临‘看护难’的问题。”翔云中心小学副校长卓尤贵说。

2018年，在南安市委文明办、南安市教育局的牵线下，翔云中心小学与泉州师范学院启动乡村少年宫结对共建项目。一批批泉州师范学院学生走进翔云镇，以“接力棒”的方式为孩子们点亮希望的微光。

“2020年以前，泉州师范学院的导师每个周末和暑期都会带着研究生过来开展美术、书法课程，后来多重因素下只剩下开展暑期夏令营。”卓尤贵说



大学生志愿者的到来，让小朋友的暑假生活增添了色彩。

诉记者，共建初期的暑期夏令营老师团队仅有20名左右。今年，老师人数突破30名，越来越多的泉州师范学院学生加入这场爱心接力。

志合者，不以山海为远。自常态化开展结对共建起至今，泉州师范学院与翔云中心小学“红鹰”乡村学校少年宫先后举办了3个学期周末兴趣班以及6期的暑期夏令营，惠及山区少年儿童近2000人次。

“我孙女很喜欢画画，以前没机会学习，通过学校夏令营的美术课，她学到很多，总吵着要上课。”送孙女过来上夏令营的梁阿婆告诉记者，她的儿子儿媳都外出打工，就剩她和孙女在老家。“平时寒暑假也怕她到处跑，在学校学习也安全。”

当天，南安市委文明办还为山区的学生带来数十本《南安市民文明手册》和《南安市民文明教育卡通读本》。

结合当地特产开设课程

9日，溪美街道宣化村2024年夏令营开营仪式在宣化村青少年社会教育活动中心举行。

翻开宣化村2024年夏令营活动方案，思想教育、安全教育等丰富多彩的课程填满了孩子们的夏令营生活。“我们这次夏令营分为3个阶段。”

宣化村关工委副主任林社会介绍，7月9日至7月21日为室内活动，7月22日至8月8日为校外探究，8月15日至8月21日进行总结，届时将评选出优秀的夏令营学员。

“室内活动主要是进行思想教育、安全教育以及教授知识等，校外探究是进行番薯种植技术的探究。”林社会说，之所以选择7月22日至8月8日进行校外探究，是因为那时大家刚好在拔花生、种番薯。“我们想让孩子们和家人一同探究番薯的种植，包括地块的选择、品种选用、种植以及储藏等技术，让孩子们认识大自然，深入探究植物的种植和传播方式，培养孩子们对大自然的热爱。”

为何会选择番薯种植技术呢？林社会告诉记者，宣化的番薯在本地很有名气，村民对番薯的种植也比较熟悉。“这已经是我们第三年开设跟农业相关的课程了，去年，我们探究的是花生的种植，前年是植物传播。”

当天，每名学员都领到一个红色的帽子和一个大肚杯。这些东西都是活动中心免费提供给学生的。

按不同年龄段分大小双营

10日，2024年“乐韵泥夏，梦绘乡土”夏令营开营仪式在康美镇康美村

老少活动中心举行，为孩子们暑假增添一抹绚丽的色彩。

“小朋友们，你们准备好了吗？”当天，一场趣味盎然的破冰游戏，为这个特别的夏天奏响了激昂的序曲。欢乐活泼的萝卜蹲、妙趣横生的抓鸭子……老师们和学生初次见面的陌生感在游戏中悄悄化解，欢快的笑声充斥着整个教室。

本次夏令营由益微乡村夏令营行动之福建师范大学“套住记忆”队、震舒公益图书馆联合开展。

“夏令营为期11天，共有14名老师、50名学生参加。”福建师范大学“套住记忆”队队长王雅清介绍，本次夏令营课程包括绿野印记、家乡“大富翁”、森林时装秀、扎染艺术之旅、紫甘蓝的魔法变色秀、跳出性别盒子、音乐、摄影、戏剧、初级急救以及优秀文学作品朗读等。夏令营按照不同年龄段的需求分为大、小双营，分别进行授课。

值得一提的是，本次夏令营还根植于康美镇本土文化开设独特的乡土课程。“在乡土课程里，我们会带领学生开展绿野印记、感官游乐园、家乡‘大富翁’、康美建筑师等户外游学，通过从动植物、土地、美食、美景到历史等寓教于乐的方式，更深入地了解家乡，发现家乡的独特魅力，建立家乡文化自信。”王雅清说。

安装励志宣传栏 架设高杆路灯 码头新汤村全力提升乡村“颜值”

本报讯（记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄依婷 文/图）随着乡村振兴战略的深入实施，码头镇新汤村正迎来精彩蝶变。10日，记者来到新汤村，只见村主干道两旁，50处红色励志文化宣传栏格外引人注目。这些宣传栏以红色为主色调，造型各异，内容涵盖乡风文明、乡村振兴、二十四孝、廉政文化等多个方面。

据了解，这些励志文化宣传栏是新汤村道路沥青改造工程项目的一部分。施工人员在汤村镇府路、环镇路路段及新汤村“党建+”邻里中心长约2.2公里的村主干道两侧，每隔30米左右就安装了一个励志文化宣传栏。宣传栏采用镀锌钢烤漆材质，既美观又耐用。

除了励志文化宣传栏外，新汤村还在码头新桥的桥头和桥尾各架设了一盏12米高的三头路灯，能够照亮整个桥面及周边区域。现场施工工人表示，他们从6月14日开始进驻新汤村，目前已经完成50处励志文化宣传栏



码头新桥桥头的高杆路灯正在安装中。

的架设，并成功架设了2盏高杆路灯。

新汤村党支部书记陈向阳介绍，码头新桥位于诗溪上，风景优美。自新桥通车后，很多村民都会来打卡、直播、唱歌，热闹不凡。此次增设高杆路灯后，将进一步完善基础设施建设，将码头新桥打造成一个网红打卡点，方便村民夜间休

闲散步。

今年，新汤村还将进行主干道沥青改造，总投入46万多元，总面积3000多平方米，预计第三季度完工。项目改造完成后，新汤村的沥青路面将长达3.2公里，村容村貌及道路安全将得到极大提升，进一步推进乡村振兴建设。

院村结对共建 助力乡村振兴

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 巫敏敏 吴双龙）近日，厦门海洋职业技术学院组织大学生团队赴南安东田镇开展暑期“三下乡”社会实践活动，并与盖凤村签订共建协议，通过参观学习、文化传播、普法宣传等形式，助力乡村振兴，展现新时代大学生的责任与担当。

活动首日，大学生团队参观了位

于盖凤村的南安二区剿匪斗争革命教育基地，缅怀革命先烈，学习革命精神，进一步坚定理想信念，激发爱国情怀。随后，队员们深入茶园，了解铁观音的种植、采摘、制作等工艺流程，并通过抖音平台宣传推广，助力茶产业发展。

活动次日，大学生团队将珠算这一非物质文化遗产带到盖凤村，为孩子们教授珠算知识，感受非遗的魅力。

同时，队员们利用投影设备播放普法视频，为村民讲解法律知识，增强村民法治观念，营造良好的法治氛围。

此次“三下乡”活动，师生们不仅加深了对农村发展现状的理解，更激发了他们投身乡村振兴的使命感与责任感。学子们纷纷表示，要把书本知识与乡村实践相结合，更好地为“三农”服务。

泉州市关工委 启动2024年“青少年党史学习月”

本报讯（记者 王丽清 通讯员 叶森岚 刘欢）10日，泉州市关工委2024年“青少年党史学习月”活动启动仪式在泉州（南安）党员教育基地举行。南安市委常委、组织部部长、市关工委第一主任李安辉出席活动。

启动仪式在梅岭中学学生带来的歌曲《闪闪红星》《中国少年先锋队队歌》中拉开序幕。随后，与会领导共同按下屏幕启动键，启动泉州市关工委2024年“青少年党史学习月”活动，全场起立合唱《没有共产党就没有新中国》。

现场，泉州市红色宣讲团成员尤小兰、余小欣、刘丽红分别以《极群舍己 家国大义》《青春无悔 奉献祖国》《一封红色家书》为主题，讲述革命先烈张极生、郑成竹、李刚的英勇事迹，感受他们为国家独立、民族解放和人民幸福所付出的伟大牺牲。启动仪式后，与会领导、“五老”还带领学生一同参观泉州（南安）党员教育基地。

南安市人大常委会 调研关爱服务孤独症儿童工作情况

本报讯（记者 洪丽燕）10日，南安市人大常委会副主任黄梓奇带队调研关爱服务孤独症儿童工作情况。

调研组一行实地走访了南安市妇幼保健院，听取相关工作汇报，详细了解南安市孤独症儿童筛查诊治、康复救助及全省首个公办孤独症儿童学前康复班建设运营情况。

“做好孤独症儿童关爱服务工作，关系孤独症儿童切身利益和健康成长，关系到千家万户的幸福。”调研组强调，要强化统筹协调，整合师资力量、设施设备、支持政策、经费保障等现有资源要素，强化部门协作，健全干预帮扶体系，形成医、养、教闭环合力；要重点关注关爱，利用世界孤独症日、全国助残日、“六一”儿童节等节日，进一步加大孤独症科普宣教，提高全社会的认知水平，共同营造理解、包容、帮助孤独症儿童和家庭的良好氛围；要坚持问题导向，针对孤独症儿童康复服务工作存在的短板和突出问题，聚焦孤独症筛查、康复、教育等工作，做深做实做透调研课题，瞄准问题提建议，让“来自星星的孩子”有爱不孤独。

南安市政协课题组到眉山调研

本报讯（通讯员 石倩雯 记者 赖香珠）9日，南安市政协“打响城市IP，增强经济文化内生动力”课题组到眉山开展专题调研。

当天，调研组一行首先来到眉山山观山村旅游发展服务中心，观看了观山村乡村振兴宣传片，听取了观山村传统村落保护和乡村旅游发展的相关情况介绍。

随后，调研组一行参观了番仔楼、功藏厝、西金大厝（观山村艺术馆、农耕文化馆），详细了解眉山山古厝古建筑历史文化和保护利用情况。

共创平安村庄 洪濂乡贤捐赠巡逻车

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 黄海英 李洁玫）9日上午9时许，一场巡逻车捐赠仪式在南安洪濂镇集新村“党建+”邻里中心举行。一辆崭新的巡逻车缓缓驶入村委会广场，这辆车是村里爱心人士陈顺斌捐赠的。

其实，这背后是陈顺斌传承父亲的善举。陈顺斌的父亲陈貽来是集新村陈厝角落村老人协会会长，一直以来关心村里的治安问题。此前，他注意到，周边村庄都配备了巡逻车，而自己的村里却没有。去年，他萌生了为村里捐赠一辆巡逻车的念头。他深知，一辆巡逻车不仅能够有效提升村里的治安巡逻效率，还能为村民带来更多的安全感。

陈貽来把这一想法告诉儿子。陈顺斌非常支持，并主动承担在网上订购巡逻车的任务。经过一段时间的等待，这辆价值约4万元的巡逻车终于在8日晚抵达村里。

官桥开展餐饮油烟专项执法检查

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 曾美容）近日，南安官桥镇持续开展餐饮油烟专项执法检查，进一步规范辖区餐饮油烟排放，让“烟火气”不再“油烟味”，保障人民群众环境权益。

执法人员重点围绕餐饮店铺是否安装油烟净化设施、作业期间是否正常运行使用，以及是否定期清理维护等情况进行细致检查。执法人员要求，餐饮服务经营者要安装使用油烟净化设施，严格落实油烟净化器定期清洗制度并做好台账记录；对油烟净化设施不正常运行、油烟排放不达标的商户，填写问题核查表并提出整改建议，依法要求其限期整改。

新闻集装箱

◆近日，南安市退役军人事务局召开2024年上半年全面从严治党暨党风廉政建设专题会议，全局干部职工、驻法院纪检监察组参加会议。

（记者 陈江涛 通讯员 傅德贤）

◆近日，南安市退役军人事务局、编办、人社局组织开展了2024年度转业军士待安排工作期间适岗培训，为待安置转业军士上好退役第一课、系好转岗“第一扣”。

（记者 陈江涛 通讯员 傅德贤）